



主 编:吴昌勇  
执行主编:陈 曦  
邮箱:akrbwhzm@163.com  
本版编辑:陈 曦  
刊头题字:张思成

## WEN HUA ZHOU MO

## 文化惠民让群众共享文化盛宴

——恒口示范区构建公共文化服务体系丰富人民文化生活纪实

记者 梁真鹏

恒口两馆一院项目主体建设已经完工，文体公园全面开工建设，文化广场正式投入使用，恒口示范区图书馆、文化馆恒口镇分馆在欢呼声中免费开放，恒口民俗博物馆周末吸引了大量游客参观，一场场精彩纷呈的文艺演出在喝彩声中落幕……

近年来，古镇恒口，古意犹存，新意盎然。在经济之翼长足发展的同时，文化之翼凭借创建国家公共文化服务示范区建设的东风强势起飞。恒口示范区倾力加快文化馆、图书馆、电影院、博物馆、村级文化活动中心等公共文化服务设施建设，依托这些公共文化设施开展丰富多彩的文化活动，让群众共享文化盛宴。

## 民间弹唱丰盈百姓生活

6月30日，艳阳高照，暑热难耐。在恒口示范区老街社区活动室院内，凉风习习，笙歌声声。70岁的百花民间艺术团团长陈文城和团员们正在表演特色节目小场子《五绣恒口》：“一绣恒口镇，赛过安康城，各行各业传喜讯。二绣恒口人，致富最勤奋，建设小康往前奔。三绣农科园，绿色示范点，高新区特优品种全。四绣工业园，工业大发展，地方财源不断。五绣示范区，恒口创奇迹，万丈高楼拔地起。”

表演现场，伴随着铿锵的锣鼓声，普通的板凳，刹时注入了灵气，成了图腾之龙，两女一男的组合更是生龙活虎，充满着活力。真难想象这群年过六七旬的老人，竟有如此的灵秀和青春的魅力。一张农用的“八仙桌”，瞬间成了大舞台，摇着彩扇，带着头饰的一男一女，以陕南独特非物质文化遗产的小场子，把青年男女的情你我爱，推向了极致；一段京剧，唱的京味十足；一折二黄，道出了汉剧的精髓；传统皮影、安康道情、民族歌舞、不同地域的“二人转”，男女声独唱、对唱、民乐合奏，更是令人目不暇接，留恋往返，掌声飞扬……

这是一支由已过花甲之年而壮心不已的“爷爷奶奶”辈们自发组织的民间文艺团体，汉调二黄折子戏、安康八岔戏、安康小场子、安康道情剧、眉户剧、黄梅戏等剧目迭出。以及陕北民歌表演唱、山西二人台、东北二人转、民族舞蹈、男女声独唱、对唱、现代京剧选场、清唱、民间社火艺术等80余个节目，多次参加了市、区举办的“春节社火”“七一”“国庆”“龙舟节”“汉江之夏”“香溪之秋”非物质文化遗产节目文艺调演和大型节日庆典活动。连续数年在一年一度的安康龙舟节赛中，以传承发扬民间传统文化原创的“小场子”《凤凰山恋歌》《喜庆丰收》，挖掘整理的民间板凳龙《金龙腾飞》等优秀节目，常年活跃在舞台上和听觉上的享受。如今，这支活跃在城乡的“百花艺术团”，以传承保护地方“非物质文化遗产”为己任，博采众长，先后排练并演出了汉调二黄折子戏、安康八岔戏、安康小场子、安康道情剧、眉户剧、黄梅戏等剧目迭出。以及陕北民歌表演唱、山西二人台、东北二人转、民族舞蹈、男女声独唱、对唱、现代京剧选场、清唱、民间社火艺术等80余个节目，多次参加了市、区举办的“春节社火”“七一”“国庆”“龙舟节”“汉江之夏”“香溪之秋”非物质文化遗产节目文艺调演和大型节日庆典活动。连续数年在一年一度的安康龙舟节赛中，以传承发扬民间传统文化原创的“小场子”《凤凰山恋歌》《喜庆丰收》，挖掘整理的民间

板凳龙《金龙腾飞》等优秀节目，常年活跃在舞台上和听觉上的享受。如今，这支活跃在城乡的“百花艺术团”，以传承保护地方“非物质文化遗产”为己任，博采众长，先后排练并演出了汉调二黄折子戏、安康八岔戏、安康小场子、安康道情剧、眉户剧、黄梅戏等剧目迭出。以及陕北民歌表演唱、山西二人台、东北二人转、民族舞蹈、男女声独唱、对唱、现代京剧选场、清唱、民间社火艺术等80余个节目，多次参加了市、区举办的“春节社火”“七一”“国庆”“龙舟节”“汉江之夏”“香溪之秋”非物质文化遗产节目文艺调演和大型节日庆典活动。连续数年在一年一度的安康龙舟节赛中，以传承发扬民间传统文化原创的“小场子”《凤凰山恋歌》《喜庆丰收》，挖掘整理的民间

习俗。每逢周末前来观看的游客络绎不绝，让群众能够进一步了解恒口历史文化，增强人民群众的文化参与感、获得感、认同感。

走进“百匾堂”，琳琅满目的民间木刻古匾令人目不暇接。程时银先生收集的近三百块牌匾，集中了贺匾、德行匾、功名匾、祝颂匾、堂匾等类型。这些安康民间从清乾隆年间到民国期间的匾额，既有“乾隆二十四年亲赐”的御匾，也有近现代文化大家于右任题写的“明德永昭”牌匾。为收藏这些牌匾，本地儒商程时银倾尽功夫，倾囊收藏。可以说，每一块牌匾背后，都有一个动人而传奇的故事。

“百匾堂”的280多块匾额鳞次栉比，风格迥异。解说员向记者介绍，这里展出的匾额多为香樟木、楠木、杉木等，工艺分为雕刻、堆灰、泥金、榜书等，加之装饰、上漆、贴金等多道繁杂工序，使匾额成为具有文化内涵、不可多得的精美艺术品。匾额具有中国文化深厚内涵，其彰显着宗族的荣耀、人物的辉煌、功名的显赫，颂扬着儒家道德、礼义、仁爱之文化精髓。匾额形制古朴，书法精湛，含义深刻，具有很高的艺术价值、文学价值和历史价值。这类匾额在当时对净化民风、增强民间士绅与村民的联系都起到了积极作用。

穿过“百匾堂”清静的走廊，在洁净明亮的展厅中，“俯仰无愧”“兰桂腾芳”“巾帼完人”“鹏翮初舒”“圣神文武”“公正廉明”“遵古炮制”……一块块匾额，清幽雅致，似百花齐放。斑驳萧疏的沧桑颜色，仿佛在向人们诉说着悠远的历史。恒口商会会长程时银自豪地讲道：收藏古匾目的是收藏历史，收藏文化，记录安康的沧桑风雨和文化遗存，想让全国各地的游人来此一游，能够更加了解安康文化，更加了解恒口古镇古风。

## 阅读与文化娱乐相得益彰

庚子鼠年，对所有的国人影响最大的可能就是生活习惯的改变。对于恒口示范区凤凰社区居民郭帮琼一群姐妹来说，以前下班就去逛逛街、买衣服，或者宅在家里打麻将玩手机。但是，1月17日安康阅读吧恒口4个分馆集中开馆，休闲的时间，她们更多的是相约就近来阅读吧看看书学习，提高了阅读能力，养成了良好的读书学习的习惯。

党的十九大报告提出，完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。而公共文化服务根在基层，活力在基层，难点也在基层。

恒口示范区在抓产业项目的同时，也把创建公共文化服务体系作为“大项目”始终放在城镇化进程不断推进中。通过区、镇、村多重共建等方式，全方位对接群众文化需求，努力实现“一镇一站、一室一场”的目标，打通公共文化服务“最后一公里”，让群众休闲有去处，娱乐有场所、聚会有阵地。2019年8月，全区启动实施了4个24小时自助图书馆公益性文化项目建设，在财政紧张的情况下多方筹措100万资金，引导社区开发商免费提供场所，管委会配置设备和图书，集中统一运行。

管理，累计完成投资180多万元，装修购置阅读设施和配套电子设备4套，图书2.4万余册，为广大读者提供便捷、优质的免费服务。

“陕南民俗第一村”鲁家村是周边群众休闲娱乐的首选地，每逢周末，观火龙表演，品地方小吃，荡舟游美景，如今，一个以火龙文化为主题的民俗园吸引着各地游客，在这个古老的村落里，成为一道靓丽的风景。

鲁家村作为民间艺术“安康火龙”的传承之地，也是一项陕西省非物质文化遗产，安康火龙有300多年的历史，用于祈福、欢庆等。舞火龙者以各种舞姿变化以达到火龙不被点燃为胜利，观众则以燃放花筒点燃火龙为取胜。火龙舞者以“龙抬”、“龙打滚”、“龙摆尾”、“龙行云”等动作组合表演，耍宝人和舞龙者相配合，在统一的节奏中发挥个体变化，具有很强的视觉震撼力。

“望得见山，看得见水，记得住乡愁”，以陕南民俗文化和安康火龙文化为主要背景，建设有陕南美食一条街、民俗大舞台、火龙表演广场、特色茶艺区、水上竹楼区、火龙文化展示馆、农耕文化体验园等。鲁家村党支部书记鲁宗奇对记者说，如今的鲁家村，不仅坐拥得天独厚的历史文化条件，同时融汇入现代的经营理念，创业者立志把家乡打造成“陕南民俗第一村”，她希望通过这样的方式让乡亲们在本土本村就业致富，同时让家乡的文化真正地“走出去”，让老百姓能够得到实惠。

近年来，恒口示范区深入挖掘传承创新优秀乡土文化，着力提升新农村建设的文化内涵和特色。以打造鲁家村为龙头项目，并已成功申报陕西省文化产业“十百千”工程重点文化产业基地，恒口百花艺术团还与西安邮电大学签订落成大学生社会实践基地，6个示范村先行建设村史馆并已免费开放，并鼓励其他有条件的村以“一村一馆”、“多村一馆”等方式有序推进进村史馆建设。

基层公共文化服务体系建设工作，不能只唱“独角戏”，要打好氛围营造“组合拳”。眼下，恒口示范区（试验区）正在持续推进两馆一院建设、文体公园等文化惠民工程，图书馆、文化馆、影剧院的建成将会极大的丰富群众的文化生活。同时，恒口示范区（试验区）还通过大型会议、户外广告牌、电子显示屏等宣传形式，深入学习贯彻《公共文化服务保障法》《公共图书馆法》，营造良好的创建氛围。

恒口示范区社会事务管理局副局长吴长奎信心满满，争取年底两馆一院投入使用，6个村史馆提升改造使用，图书总量增加一万余册，加大文化送戏下乡服务，挖掘文化服务人才，培育文艺人才，找准群众的文化需求，提高公共文化服务需求的匹配程度。立足地域特色文化，在推进创建国家公共文化服务体系的过程中，逐步完善各具特色的文化设施，提高村级公共文化场所利用率。将全区建成覆盖城乡、布局合理、便捷高效、保基本、促公平、做示范的现代公共文化服务体系，为安康创建国家公共文化服务体系示范区作出恒口贡献。



主持人:张思成

疫情关乎心灵，它促使我们与自己对话，去聆听内心深处最真实的声音。无论是反问、疑问还是设问，人们都在问自己。在诘问中，剥落掉生活的种种浮华，露出坚硬滚烫的内核。疫情促使人们重新校正人生的航向，或远行，或返乡，我们都选择从“心”出发。文学作为时代的号角，如何面对疫情后社会和心态的微妙变化，该以何表情示人，特开设“后疫情时代”安康文学的表情专栏，诚邀广大作家发表真知灼见，我们将持续刊发。首期期待推出评论家槐籽的《让我们多刨出清泉》，以抛砖引玉。

——编者按

## 让我们多刨出清泉

槐籽

安康文学在新时期以来，有了长足的发展。创作者人数、公开发表作品数量、品种齐全程度、在全国影响，老中青队伍结构，都是过去时代所不能比拟的。也许你会跟这个判断较真，你会拿出《我来了》《狗又咬起来了》或者崔娃《来印证逝去的那个时代安康文学的光荣——这没法讨论。因为它不是一个文学理念层面的比较。那个时代的纠纠结都已然过去了，床铺草再翻它还是床铺草！

改革开放搞活四十余年，安康文学始终伴随着安康经济社会发展全程，安康有什么样的经济社会发展成就，同时也就有什么样的文学成就。这里主要说文学，所说的“文学”在笔者笔下其实是一个安康文艺的大概念，安康文艺的其它品种与文学一样，与安康的时代发展同成色、同进退。安康文学水平怎样，其它品种其实也错不上。这样的判断，其实对于安康几十年的文学(文艺)创作者们来说，是很尴尬的，它其实也是说，安康文学四十多年来的发展，依然是后发达的，追赶中的，磕磕绊绊的，甚至言不由衷的，由于是这样的态势，谈论起安康文学的成就，同样也是尴尬的。从“三秦”情看，陕北、关中、陕南在文学以及在经济发展上的占位进位，甚至未来几十年新发展的进路，都是一目了然的，文学的收获对安康似乎永远都是小年，欠收，从未丰产过。即使与同在陕南的汉中、商洛比，我们也不敢大声喧哗，有一位安康作家私下里说：安康文学落后整整一个时代。

笔者很长时间思考这位作家的这句话。整整一个时代是什么意思？是习惯了跟在别人后头走？是文学的节律与思考老是走在生活与社会的队尾，或者落下很长的距离？是时代进步了，理念更新了，我们的文学还在自足于己、以己昏昏使文学昭昭？我们的创作者们不断提供出来的文学产品，市赢率到底几何？我们作队伍中，到底有几位总是以新时代的精神气象拔高着安康文学的峰巅？以上问句不好深思，也不敢追要具体答案，每每提及，让人一头冷汗。

我们当然不能说在时代飞速发展中，安康的文学缺位了，我们想自责的是，安康文学的在场不能掩盖它的落俗与轻浅。比如在汉江河边的沙滩上刨井，出水再清再多，那也算不得是什么本事。同样在江北的黄土岗上打上清澈的井水，它就能代表对整个安康地下水丰度的判断，因此你绝对不能用汉江河滩里的水量来衡量安康地下水，但事实上，我们或许早已习惯只拿汉江河作证，我们只愿意出示最好的但它并不是普遍的——我们的文学是不是也正是这样？很轻易就刨出一汪清泉，然后大声宣布安康从此是鱼米之乡。

文学的深刻决定了文学的丰度。文学时代的深刻，正是一个时代的深刻。物的建设，最终要向质要终极效应，最直接的答案，其实正在文学艺术那里。浅薄的文学追求，或以文学的即时效应为荣满足于文学的新闻报道式表达，最终一定会带坏一个地区的文学生态，它会使这个地方的整个文学之林生病，施放污烟瘴气。因为它普及的一个基本的文学理念是落后于时代发展新理念的，比如文学的功能化问题，比如文学实践的组织化程度问题，比如文学人口的功利心问题，等等，不一而足。

“后疫情时代”，是把过去几十年的问题一次性打破在阳光下让大家看：这就是现实，这就是困扰我们的问题，这就是希望的切口，这就是未来的高度——怎么选择？其实在无论从国家层面，还是从社会层面，以至个体层面，大家都有思考，都有选择，文学当然也必须作出自己的回答。问题与出路同在，打破与再建同在，困难与希望同在，面对百年未有之变局，对每个人都是新的命运，文学当此之时，怎样结实地踏在自己脚下的土地上，怎样眼光从平凡的人群越过群山，掠过星空——作为先验者的文学，怎样率先找到那一缕给人引路、给人前景的光辉？

我们的文学，不止于在汉江边上掏出清水，更要在黄土岗上刨出清泉，因为百年变局事实上带来百年改变的机会，就算仅从安康的当下考量，我们的整个社会生活都面临着未来五年、十年、十五年、三十年的答题，“后搬迁时代”，乡村振兴，区域引领，生态强市，汉江综合开发，城乡一体化发展，主导产业建设等，它很具体，很现实，没有标准答案但有标准理论，这也正是安康的视野——安康的文学从新出发，从新落笔，从新结果，都必须深刨，没有捷径，没有新花样，“深”和“刨”都是基本功，我们必须在这个百年的大命运中建立起来。这是最后的机会，这个机会错过了，安康文学剩下的就只能是惭愧。

“后疫情时代”安康文学的表情

## 汉文荟征友信

和你在一起聊聊文艺

，时间总是过得那么快。

亲爱的：

我们见一面吧，哪里都好。我刚读完一本  
书，非常精彩，也可以聊聊你喜欢的莫奈  
的画。一肚子的话一张口也许都忘了，你  
可以先扫码关注我，那里都是我的内心世  
界。好了，不见不散。

文荟君

我们见一面吧，哪里都好。我刚读完一本  
书，非常精彩，也可以聊聊你喜欢的莫奈  
的画。一肚子的话一张口也许都忘了，你  
可以先扫码关注我，那里都是我的内心世  
界。好了，不见不散。

文荟君



汉文荟将推出栏目《我读你听》。大家可诵读自己的文章，亦可朗读安康本土作家的作品及经典名篇。希望朗读于你我，成为一种日常生活。请将音频和文字发送至邮箱：akrbwhzm@163.com。

我读  
你听

汉文荟



邂逅在今朝 原本是故人